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Minden ifjut ab 

ISE 1 

ban a hitben kell f 
hogy román, büszke legyen országára és 

Regele jadót 

2 

elnevelni: büszke legyen arra, 
hogy a nemzeti szolidaritás ér- 

zésével és a közjó érdekében kifejtétt önzetlen munkával kell a Haza 
fejlődését szolgálni. 
E 

Az anáol sajió 
. 

német 
syarmatigények rendezé- 
séf sürgcii 

Tovább ioluik a felvideki 
tsehsziovákia uj 

Az elmult huszonnégy óra nemzet- 
közi vonatkozásban 
eseményei a Daily Express igen nagy 
feltünést keltő sorai és a Magyarország- 
hoz csatolt felvidéki területek megszál- 
lásának kezdete voltak. A Daily Ex- 
ress Chamberlain miniszterelnök jö- 

vőbeli béketerveivel kapcsolatban 
ugyanis nyilt felszólitást közölt a volt 
német gyarmatok átadására vonatko- 
zóan és ennek szükségességét igen ér- 
dekesen többek között azzal indokolta, 
hogy amenyiben ez a legrövidebb időn 
belül nem történnék meg, ugy a Har- 
madik Birodalom a ránehezedő gazda- 
sági kényszer folytán, további európai 
hatáskör kiterjesztésére szerulna, amit 
megakadályozni alig lehetne. A cikk 
mindenbizonnyal igen nagy visszhangot 
log felverni és nagy hirlapi harcnak 
lesz kezdete. A magyar csapatok tegnap 
délelőt 16 órakor a wieni döntőbiró- 
sági itélet és a pozsonyi magyar-cseh 
katonai delegációk megállapodása alap- 
Jaán megkezdették bevonulásukat a 
számukra kijelölt területre. Az átadás 
sSima és zökkenésmentes kezdete iga- 
zolja, hogy a régóta vitatott kérdés 
végre békés uton nyer megoldást és 
nyugalmat teremt Európa e részében, 
amit a nemzetközi sajtó is egyöntetüen 
üd vözöl 

z elmult nap események részletei- 
01 egyébként a befutott jelentések a 
övetkezőket mondják: 

A német gyarmatok visszaadását 
sürgeti az angol lapok egy része 

(LONDON.) (Reuter.) A Daily Express 
snap reggeli számában általános fel- 
agge keltő cikket irt a német gyar- 
mé kérdéssel kapcsolatban. A közle- 

; nlje többek között a következőket 

eg Berlin gyarmati követeléseit a 
ürgősebben rendezni kell, már csak 
mál az oknáj fogva is, mert, amig ez 

Haproblém, megoldást nem nyert, a 
mmadik Birodalom állandóan erősite- 
gazda európai pozicióját, amelyre 
sze ilag teljes mértékben rákény- 
a e ka kell állapitani - folytatja 
tetébe iró hogy a gyarmatok tekin- 
zek Berlin követelése nem jogtalan. 

hem " területek, amelyeket kér, soha 
ma oltak Angliáé, de Nagybritania 
hek em birtokosa ezeknek a területek- 
akk őrzője. Az Empire-politika 

esz egészséges ha minden erő- 

legkiemelkedőbb 

magyar területek átadása 
határainak biziosítását kivanja 

lvel igyekszik megőrizni azt, ami ere- 
detileg az övék volt és lemond olyan 
területekről, amelyek hatalmi 
csak gyöngithetik. Nem kell tehát ra- 
gaszkodni továbbra is olyan gyarma- 
tokhoz, amelyeket még a békeszerződés 

britania éveken keresztül 
Ezt a kérdést azzal, hogy nem bizunk 
Hitler kancellár őszinteségében, el- 
odázni nem lehet. Ki kell kapcsolni 
tehát a bizalimi kérdést és rendezni 
kell , gyarmatok ügyét, hogy annál 

(ANKARA.) (Reuter.) Az ifju török 
köztársaság megalapitásának évfordu- 
lói ünnepségével kapcsolatban igen he- 
ves sajtóharc indult meg Ankara és 
Moszkva között. A háboruságra az 
adott okot, hogy a Journal de Moscou 
szemrehányásokat tett Ankarának leg- 
ujabb külpolitikai irányzata miatt 
amely szerint azt igazolja, hogy Török- 
ország a fasizmussal kacérkodik. Erre 
vall - irja az orosz lap - az a körül- 
mény is hogy amig a török biróságok 
egymásután hozzák meg sulyosabbnál 
sulyosabb itéleteiket a kommunisták 

perbe fasiszta propaganda miatt: Ezt a 
szovjet nem várta Törökországtól, 
amely jelenlegi állapotát kizárólag 
Moszkva jóindulatának és segélyének 
köszönheti A Journal de Moscou cik- 
kére a Yeni Sabah válaszol a követke- 
zőkben: Törökország nemzeti állam és 
olyan politikát folytat, amely érdekei- 
nek a legjobban megfelel. Nem avat- 
kozik más államok belügyeibe, de ezt 
nem is tanácsolná senkinek sem, mert 
nem járna jól az, aki vele szemben ezt 
megkisérelné. A török kormány halad 
a maga utján és visszautasit minden- 
nemü figyelmeztetést. 

Az orosz forradalom évtordulója 
(MOSZKVA.) (Tass.) Az orosz forra- 

dalom 21-ik évfordulój, alkalmával az 
USSR vezetősége ismét megrendezi 
nagyszabásu ünnepségeit, amelyeknek 
fénypontja a szovjet-hadsereg külön- 
böző fegyvereinek diszfelvonulása lesz. 
Az Izvesztija ez alkalomból felhivást 
intéz Sztalinhoz, a „világforradaiom 
marsalljához", továbbá Molotovhoz, 
Vorosiloffhoz, Dimitroffhoz, a Harma- 

Kiadótulajdonos: 
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erőteljesebben megóvhassuk keleti és 
palesztinai érdekeinket. 

Nagy kölcsönt folyósit Anglia 
Görögországnak 

(LONDON.) (Reuter.) György görög 
király londoni látogatásával kapcsolat- 
ban beavatott körök tudni vélik, hogy 
ez - bár magánjellünek jelentették - 
igen fontos gazdasági és politikai kér- 
désekkel van vonatkozásban. A görög 
uralkodó ugyanis többhetes londoni 
tartózkodását arra fogja felhasználni, 
hogy egyengesse egy a törökországihoz 
hasonló angol-görög kölcsön megköté- 
sének utját. Ezzel kapcsolatban a sajtó 
megjegyzi hogy London, amelynek lá- 
bai alól az európai talaj kisiklóban van, 
nagyon helyesen teszi, ha belekapcso- 
lódik a balkáni és keleti, valamint kö- 
zépeurópai kis nemzetek életébe. Kü- 

ellen, még egyetlen embert sem fogtak 

lönben teljesen átengedi a teret a to- 
tális államoknak A Daily Telegraph 
and Merning Post diplomáciai levele- 
zője hétvégi politikai összefoglalásában 
felhivja a brit kormány figyelmét arra 
a körülményre, hogy Göring marsall 

állását nemzetközi agráregyezmény létrehozá- 
sán fáradozik, amely, szerinte, tulaj- 
donképpen nem más, mint kisérlet oly 
irányban hogy Németország a gabona- 

sem adott nekünk és amelyekre Nagy- termő Magyarországon, Románián, Ju- 
ráfizetett. goszlávián és Bulgárián keresztül sza- 

bad kezet nyerjen a Balkánon. Ezt. a 
diplomáciai levelező szerint, csak ugy 
lehetne megakadályozni, h, Anglia erő- 
teljesebb középeurópai és balkáni poli- 
tikába kezdene. 

Heves török-orosz sajtóvita a török 
kiüilpolitika miatt 

dik Internacionale elnökéhez, hogy ez 
évben fejezzék be a „tisztogatási ak- 
ciót" és takaritsákkia szovjet közéletet 
a trockijista, bucharinista tanok hirde- 
tőitől, mert csak ezeknek a munkája 
eredményezte azt, hogy a kormányzat 
egészséges gazdasági tervei nem hozták 
meg a kivánt eredményeket 

A ífrancia szovjet-barátok kon- 
gresszusa 

(PARIS.) (Havas.) A franci, szovjet- 
barátok egyesülete ezévi kongresszusát 
Lyonban tartja meg. A baloldali sajtó 
közli, hogy , kongresszus tenmének fa- 
lait Litvinov, Herriot és Romain Rol- 
land arcképei diszitik és hogy a kon- 
gresszus elnöke örömének fog afelett 
kifejezést adni hogy az egyesület veze- 
tését Herriot a jövő évre is vállalja. 

A palesztinai helyzet 
(JERUZSÁLEM.) (Reuter.) A brit 

kormányzóság rendeletet adott ki, 
amely szerint a Szentföld minden lakó- 

ja személyazonossági igazolványt tarto- 

zik beszerezni magának. Az arab füg- 

getlenségi csoportok vezetősége e ren- 

delettel szemben ellenállásra szólitotta 

fel az ország lakosságát. Ugynacsak gJe- 

ruzsálemből közlik, hogy az eredetileg 

három napra tervezett sztrájk egyre 

tovább terjed. Tegnap beszüntették a 
munkát a szentföldi vasutak arab al- 
kalmazottai és munkásai is, amelynek 
következtében a vasuti forgalom ugy- 
szólván teljesen szünetel. Jaffában fel- 
jelentés folytán rajta ütöttek egy arab 
csoporton, amikor az az éjjeli sötétség 
leple alatt az egyik forgalmas ucca 
burkolatát felszedve aknákat akart el- 
helyezni. Tizenegy embert letartóztattak 

és hadbiróság elé állitottak. 
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A francia szocialisták nagygyülése 
(PÁRIS.) A szociálista párt nagyta- 

nácsa Blum elnökletével megkezdte ta- 
nácskozásait. Ma a belpolitikai kérdése 
ket tárgyalták meg, holnap pedig a kül 
politikai kérdésekre kerül ser. 

Hiradások Csehezloválriából 
(BUDAPEST.) (Rador.) Az Es irja, 

hogy Németország, Lengyelország és 
Magyarország egyezményt kötöttek. 
amelynek értelmében a három ország 
szabad zónát kap a pezsenyi Duna ki- 
kötőben és ez a város nemzetközi jel- 
leget vesz majd fel. 
(PRÁGA.) (Rador.) A minisztertanács 

magáévá tette azt az álláspontot. hogy 
a három ország kormányaival együtt 
arra törekszik, miszerint a határok vég- 
leges megállapitása után az ujjáépitó 
és ujjászervező munka megindulhas- 
son: Ruszinszkó lakosságának felsegé- 
lyezésére 5000 vagon kukoricát fognak 
vásárolni. 
(BUDAPEST.) (Rador.) Hivatalesan 

jelentik, hogy a magyar csapatok át- 
lépték a csehszlovák határt szomabateon 
délelőtt 10 érakor, hogy megkezdjék 
azoknak a területeknek a megszállását, 
amelyeket a bécsi döntőbiróság Magyar 
országnak itélt. 

(BUDAPEST.) (MTI.) Wert Henrik 
gyalogsági tábornok, a honvédség ve- 
zérkari főnöke, a visszacsatolással kap- 
csolatban rendeletet adott amely a 
közigazgatás, közbiztonságot, közleke- 
dést stb. a katonaság kezébe helyezi. A 
rendelet intézkedik a közlekedés, isko- 
lák müködése, , biróságok, adóhivata- 
lok és egyéb közhivatalok folytonossági 
müködésének biztositása tekintetében. 
Utasitásokat ad az állami tulajdon bir- 
tokosainak a tulajdonok beszolgáltatá- 
sát illetően, továbbá intézkedik a gyü- 
lésezés, összejövetelek megtartása, egye 
sületek alakitása és az egyesületi élet 
továbbfolytatása tekintetében. Végül 
szabályozza a sajtótermékek megjelené- 
sének módozatait és intézkedik a ven- 
déklők kávéházak, italmérések stb. 
záróráját illetően 

(BUDAPEST.) (MTI.) A magyar ka- 
tonai hatóságok elrendelték, hogy a 
cseh erőditések területére, amig azokat 
a katonaság müszaki csapatai le nem 
szerelik, belépni tilos. 
(PRÁGA.) (Ceteca.) (Rador.) A Sirovy 

kormány tegnap minisztertanácsot tar- 
tott, amelyen Chalkovszky kül i- 
niszter beszámolt a müncheni és bérsi 
tárgyalásokról és azok eredményéről 
A minisztertanács a döntőbirói itélete 
és a külügyminiszter referá 
másul vette és áttért az id 
mányzati kérdések megvitatá 
nek a során felvetődött az a te 
Jilhavabkól kiindulva Brünnen, Zseleán 
keresztül, egészen Husztig, Rusz kő 
tervezett uj fővárosáig 1g -20 
széles sztratégiai országutat épit 
amely összekötné Szlovenszkét és 
szinszkót is a csehlakta területekkel A 
terv szerint az országut beleköncsolód- 
nék a sztratégiai országutakha is. 
(PRÁGA) (Ceteca-Rador.) A minisz- 

tertanács elhatározta, hogy meeszünte 
ti a szlovák és ruszin igazsá 7 
tériumokat és az igazsá ált: 
központositani fogja. atározta 
ugyanakkor, hogy közös közlekedés- 
ügvi minisztériumot állit fel. 
(PRÁGA.) (Ceteca.) A szlovák kor- 

mány elhatározta, hogy az elvesztett 

kassai rádióleadóállomás helyett most 



rnöött ettétteétééettök tö tsztlao 

Eperjesen fog felállitani ideiglenes rá- 
dióleadóállomást, amely 15 napon be- 
lül megkezdi müködését. 
PRÁGA) (MTI) A prágai Magyar 
Hirlap tegnapi számában bejelentette, 

ogy miután „eddigi hivatását teljesi- 
tette", további müködését beszünteti. 
Jogi és politikai utódjaként a Pozsony 
ban megjelenő Uj Hireket jelölte meg. 
(PRÁGA) (Ceteca-Rador.) Most már 

elhatározott tény, hegy a prágai német 
főiskolákat beszüntetik, illetve azokat 
a szudéta-német területekre helyezik 
át. Ezek között szerepelnek a prágai 
német egyetem, a prünni technikai fő- 
iskola, stb. 
(POZSONY.) (Ceteca.) A Tisso-kor- 

mány elhatározta, hogy a szlovák bel- 
ügyminisztérium mellé hivatalos szer- 
vet létesit, amelynek kötelessége a szlo 
vákiában élő zsidók helyzetének egyé- 
nenkénti felülvizsgálása. 
(PRÁGA.) Ceteca-Rador.) Hivatalos 

helyről megerősitést nyert az a hír, 
hogy Ossusky párisi csen követet visz- 
szahivták. Egyes verziók szerint Ossus 
kyvisszahivása azért történt,hogy meg- 
hallgassák jelentését a párisi közhan- 
gulatról, más verzió szerint visszahivá- 
sa végleges és nyugalomba vonul. 
(PGZSONY) (Ceteca-Rador.) A szlo- 

vák néppárt intézőbizottsága elhatároz 
ta, hogy a gyász jeléül hosszabb 

ideg semminemü politikai gyülést nem 
tart és minden további megnyilvánulás 
tól tartózkodni fog. 
(UNGVÁR.) (MTI.) Ungváron és 

Munkácson megalakult a magyar nem 

zeti tanács, abból a célból, hogy az át- 
vétel, illetve az átadás nehézségeit 
megkönnyitse Ugyancsak Ungyárról 
közlik, hogy tegnap délelőtt Bacsinszky 
miniszter lakásába bombát dobtak, 
amely az egész berendezést tönkre 
tette. 
(VARSÓ) (Lengyel távirati iroda.) 

A lengyel lapok huszti értesülések ale 
jáa közlik hogy a ma délelőttösszeülő 
yusszin nemzeti tanács ki fogja mon- 
dani a russzin föld osztahatatlanságát, 

sürgetni fogja Brody volt miniszter- 
elnök azonnali szabadlábra helyezését 
és a népszavazás megejtését. 
(UNGVÁR.) (MTI.) Az ujonnan kije- 

lölt határok mentén több helyről tünte 
téseket, felvonulásokat és kisebb-na- 
eyebb de leginkább csak helyi jelen- 
őségü bemonstrációkat közölnek. 

(POZSONY,) (Rador.) Szlovák forrás 
ból származó hirek szerint 799 község 
kerül át Magyarországhoz 859 ezer la- 
kossal, akik közül 276 ezer szlovák, 
Ezek részéről kérések érkeztek a kor- 

mányhoz, a visszacsatolásukat, ha le- 
het mellőzzék. 

Mintegy 30 községet szálltak mes 
tegnap a magyar csapatok 

(EUDAPEST) A szombati nap folya- 
mán , bevenuló csapatok mintegy 30 
községet szállottak meg a Csallóközben. 
Ezzel az első zóna átvételét befejezték 
és vasárnap a második zóna megszállása 
veszi kezdetét. 
(BUDAPEST.) Horthy kormányzó két 

kormányzói kéziratot irt alá. Az egyik- 
ben visszaállitja a katonai Mária Te- 
rézia rendet, amelynek adományozása 
„ világháboru befejezése óta szünetel és 
amelynek nagymestere ujabb rendelke- 
zésig ő lesz, mig a rend alapszabályait 
a változott viszonyokhoz alkalmazzák. 
A másik kéziratban a felvidéki magyar 
területek visszacsatolásával kapcsolato- 
san a megszállásban résztvevő csapatok 
tisztjei és legénysége részére külön em- 
lékérmet alapitanak. 

Magyar Front alakul Magyaror- 
szágon 

(BUDAPEST,) A 8 órai ujság szerint 
a magyar belpelitikai életben uj szer- 
vezkedés indult meg a Magyar Front 
létrehozására, amely a nemzeti egység 
pártjának az eddiginél sokkal nagyobb 
keretekben való megszervezése lenne. 
Imrédy miniszterelnök vezérlete mel- 
lett mig a mozgalom országos főszer- 
vezője Marton Béla, a NEP képviselő 
lesz. Az alakulatnak. amely 4 magyar- 
ország; kerületi szervezettel rendelkez- 
nék, szervezett alakulatai lennének 
ugynevezett R. O. (Rend-osztag) 
caspatok és egyenruhát viselnek: Kék in 
get karszallaggal, amelyen fehér körben 
vörös betükkel M F. (Magyar Front) 
jelzés lenne és melléje bricseszt és 
csizmát viselnének. 

Neurath, vagy Göring Londonba 
megy 

(BERLIN.) Beavatott körökben ugy 
tudják, hogy a német kormány fontos 
megbizatással közelebbről Neurathot, a 
titkos tanács elnökét, vagy Göring mar 
sallt az angol fővárosba küldi fontos 
tárgyalásokra. A német sajtó egyéb- 
ként miként a francia és angol sajtó 
is egyaránt nagy jelentőséget tulajdonit 
Chamberlain és Halifax közelebbről ter 
vezett franciaországi utjának. 

Tovább folyik a japán támadás 
(SANGHAIL) (Exchange Telegraph) 

A japán csapatok tovább folytatják elő- 
nyomulásukat a Hankau-Peking és a 
Hankau-Kanton vasutvonalak irányá- 
ban. Számot tevő ellenállásr, ezideig 
még nem találtak. A csapattestekkel 
együtt a légi haderők is állandó tevé- 
kenységben vannak és igyekeznek meg- 
zavarni a kinai haderők összpontosi- 

(TOKIÓ) Az Asachi cimü lap szerint 
a japán kormány november közepén 
adja meg a választ a washingtoni kor- 
mány jegyzékére leszögezve, hogy tá- 
volkeleti politikának az uj helyzethez 
kell alkalmazkodnia, mert a kilencha- 

talmi egyezmény már időszerütlennek 
tekintendő. 

Teljescn elhagyia a Népszövetséget 

Japán 
(WASHINGTON,) (Reuter.) Az ame- 

rikai politikai köröket komoly aggoda- 
lommal tölti el az, hogy Japán sorra 
kivonja tagjait a Népszövetség külön- 
böző bizottságaiból, másfelől azonnali 
és megfelelő fellépést sürget amerikai 
kinai érdekeltségeinek megóvása cél- 
jából. A Newyork Herald szerint a 
japán tulkapások elleni tiltakozó jegy- 
zékek azonban mit sem használnak. 
mert Japán kitérő válaszokat ad és to- 
vább folytatja Amerika-ellenes tevé- 
kenységét. 

Hiradás a spanyol frontról 
(BURGOS.) A nemzeti csapatok 

ujabb jelentős előnyomulást tettek az 
Ebre folyó jobb partján. Ugyanakkor 
Berlinből jelentik, hogy a Ciudad de 
Alieante spanyol nemzeti hajót az észa 
ki tengeren egy köztársasági hajó elfog 
ta és egész legénységét foglyul ej- 
tette. 

Medden dől el, hodu mi 
lesz a kéménüsenrőkkel ? 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Tegnap dél- 

előtt a kéményseprő mesterek három 
ügyvédjük kiséretében megjelentek a 
polgármesteri hivatalban, hogy a felső 
biróság itéletére hivatkozva kérjék jo- 
gaikba való visszahelyezésüket. A há- 

rom ügyvédet dr. Bornemisa polgár- 
mester fogadta azonban közel 1 óráig 
tartó tanácskozás után sem tudtak meg- 
egyezésre jutni. A polgármester; hiva- 
talnak ugyanis az az álláspontja. hogy 
pénteken ujabb szabályrendeletet alko- 
tott, amelyet kedden adnak át a ké- 
ményseprő mestereknek és ebben az uj 
szabályrendeletben ujabb alakjában 
fektették le a város követeléseit. Igy 
keddig, amig az uj szabályrendelet 
nyilvánosságra kerül, nem lehet tudni, 
hogy annak tartalm, mennyiben lesz 
alkalmas a város és a kéményseprő 
mesterek között még mindig duló ellen- 
tétnek elsimitására. 

Itt irjuk meg, hogy a már néhány 
nappal ezelőtt jelzett értekezletet a 
Regina Mariu-uccai piac visszahelyezé- 
se ügyében , polgármester csütörtök 
délre hivta össze. Ezen az értekezleten 
a kérdéses Regina Maria-uti terület 
háztulajdonosai és a kereskedői vesz- 
nek részt Ennek az értekezletnek a 
határozatától függ, hogy a piac vissza- 
kerül-e erre a területre vagy sem. 

- Ma lesznek Lengyelországban a 
képviselőválasztások. Varsói jelentés 
szerint Lengyelországban ma lesznek a 
képviselőválasztások. 

11600 érdekeltnek jelenlétépen a Magán- 

Magyovülést 

CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ma,. vasár- 
nap délelőtt 9 órakor veszi kezdetét vá 
rosunkban a Szamos tartományhoz tar 
tozó hét megye, továbbá a bucurestii 
szövetség és Marostartományi szakmai 
kiküldöttjeinek, összesen mintegy 80- 

tisztviselők és reskedelmi alkalma- 
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tavrtanak ma 
a magánalkalmazottolk 

konferenciája. Az értekezlet szinhelye 
a lorga ucca 16. szám alatti hivatalos. 
helyiség. A nagygyülésen a szakmá, 
érintő összes fontos kérdések letárgva- 
lásra kerülnek és elsőserban is az 
hogy a szervezet milyen álláspontra ha 
lyezkedik az uj szakszervezeti tör. 

zottak Szakszervezetének tartományi 

(CLUJ-OTOZsSvVáR) A póstaigazgató- 

ság és a vasut között létrejött szerzőklés 
értelmében november elsejétől kezdve a 

posta szállitja a 10 kilónál nem nehezebb 
csomagokat. A CFR 10 kilogrammon alul 
csak kivételesen és csupán akkor fogad- 
hat el csomagokat szállitásra, ha azok tar- 
talma a következő: a román, vagy kültöldi 

ujságok, de nem tartoznak ide a folyóira- 
tok, tankönyvek, irodalmi és tudományos 
könyvek, vagy időszaki folyóiratok, mert 
ezek csak a posta utján továbbithatók. b) 

Ujabban csak a nposta szállitja 
kilesrammon aluii csomasokat 

vény által előirt céh-rendszer int: 
átalakulás kérdésében, erini 

a tiz 

vasutnak mezőgazdasági viteldij szabás; 
alá esnek. Hogy sz uj rendszer miatt ké. l 
sedelmek ne forduljanak elő, olyan meg. 
agyezés létesült a vasut és posta között 
bogy aghat a csomagokat, amelyek Dosta 
uján tevábbitanak, mindig a legközelebbi 
vonattal küldik el, tekintet nélkül arra 
hogy van-e ahhoz postakocsi csatolva vagy nincsen. A csomagokat a postától mi 
den személy- vagy gyorsvonat, esetleg mo. 
torosvonat átveszi, ugy, hogy azok száll. 
tásában semmi késedelem nem lesz, an. 

Sörélesztő; c) mezgóképszinházak filmjei; 
d) azok az élelmiszercsomagok, amelyek a 

nak dacára, hogy nem a vasut, nanem a 
posta továbbitja azokat. 

(PÁRIS.) A Sorbonneon tegnap mint- 
egy 3000 ember jelenlétében nagy ün- 
nepélyesség közepette avattiák diszdok- 
torrá Szentgyörgyi Albertet, a szegedi 
egyetem tanárát, a Nobeldijas tudóst. 
Az ünnepségeken megjelent Lebrun 
francia államfő, Zay közoktatásügyi mi- 
niszter, a szegedi egyetem képviseleté- 
ben gróf Khuen Héderváry Sándor és 
sok más előkelőség Az avatóünnepség 
keretébpen Teffeneano, az orvoskar de- 

Hitlerista-ellemes német 
munkások, mint határ- 

ótlepök 
(CELUJ-KOLOZSVÁR.) A határátlépők 

két nagy kategóriába oszthatók: egyik ré- 
sze munkát jön keresni Romániába, a má- 
sik részük politikai okokból kénytelen me- 
nekülni. Gottfried Geilsler, Vili Geimut és 

Tischler Latham németországi munkások 
az utóbbi esoporthoz tartoztak. Ellenszenv- 

vel viseltettek a hitlerista rendszerrel szem 
ben, ami arra inditotta őket, hogy Cseh- 

salovákiába szökjenek, hogy ott harcolja- 
nak abban az esetben, ha háboru tört 
volna ki Németország és Csehszlovákta kö 
zött. Tervük nem sikerült: a német-cseh 

viszályt sikerült békés uton megoldani. 
Amig fennállott a fegyveres viszály lehető- 

sége, szivesen látták őket. De a cseh ál- 
lam jobboldalra való tolódása után a ha- 
tóságok kiutasitották őket az ország terü- 
eteél Vissz ae nehettek és igy az 

egyetlen megoldás a Romániába való me- 
nekülés volt. Átléptek a határon, de a ro- 
mán csendőrök elfogták őket és ügyükben 
tegnap hozott itéletet a katonai törvényszék 
amely 3-3 hónapi elzárásra itélte mind- 

háriuuka: 
zeszasá ame. é........ sa.zka................ 

45 időszaki lapot tiltottak 
be Masuarországon 

(BUDAPEST) A sajtókamara felállitá 
sával kapcsolatos bejelentések során 
eddig mintegy 1100 külömböző lap tette 
meg a szükséges bejelentéseket. Eddig 
ezek közül 273 időszaki lapnak ügyében 
kedvező döntés történt mig 45 időszaki 
lapot betiltottak. A többi lapok ügye el- 
intézés alatt áll. A betiltott lapok között 
szerepelnek a Társadalmunk, Pesti Fu- 
tár, Csütörtök, Heti Hirek, Uj Magyar- 
ország, stb 

- Kis Ferenc méltóságos ur lett. Bu- 
dapesti jelentés szerint Kis Ferencet. a 

budapesti Nemzeti Szinház örökös tag- 
ját, , neves szinmüvészt, aki egyben a 
Szinmüvészeti Akadémia igazgatója is, 
a kormányzó az ötödik fizetési osztály- 
ba léptette elő, amivel a méltóságos 

cimzés jár. 

Magu ünnepélyességvel avatták a Scrbonn 
diszdoktorává Szentoyörgyi Albertet 

kánj, üdvözölte meleg szerettel Szent 
györgyi professzort és hosszasan vitatta 
a vitaminkutatás körüli kivételes értékü 
tevékenységét és változatosan regényes 
életét. Szentgyörgyi professzorral egy- 
idejüleg avatták a Sorbonne diszdokto- 
rává a következő külföldi tudósokat: P. 
Carrer (Zürich), Arthur anlori (Hel- 
sinki), Magnus Ölsen (Osló), Sören- 
sen Koppenhága) és Antonio de Busta- 
mante (Havanna). 

Sestedzés 
Anglia résztvesz a helsinkii olimpia lab- 

darugótornáján? Londonból jelentik: Az 
angol Labdarugószövetség kimondotta, 
hogy megfontolás tárgyává teszi csapatá- 
nak, a helsinkii olimpia futballtornájára 
való benevezését. Sportkörökben bizo- 
nyosra veszik, hogy az angolok elküldik 
csapataikat a helsinkii olimpiára, amely 
ne erkölcsi értéke ezzel lényegesen emel- 
edne. 

Hága-Berlin 2:2 (1:1, 0:1, 1:0). Az év- 
ad első jégkorongmérkőzése, amely Hágá- 
ban folyt le. 

Német-magyar-olasz atlétikai viadalt 
rendeznek a jövő év nyarán Berlinben A 
hármas viadal a teljes olimpilai müsot 
jegyében zajlik le. el 

Szeged-Budapest-Kassa estafétafutás 
ötletét vetették fel a magyar sportköröők 

ben. A staféta Szegedről indulna ki és 
Budapest érintésével futna Kassára, ahol 
az utolsó futó koszorut helyezne Rákóczi 
sirjára. 

Seke- sport 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Mérkőzéseredmé 
nyek: Standard-Matador 155:11 (10 játé 
kos), Vulturii -UEC 159:147 (10 ját), Eeh 
-Palma 167:161 (14 ját.), Olimpia-Echó 
178:151 (12 ját), Echo-Olimpia 174160 
(12 ját), Echo-Amateur 174:164 (12 ját) 
m 

- A holland trónörököspár Néme! 
országban. Berlinból jelentik: A hol 
land trónörököspár gyermekével Ké 
hétre Reckenwaldeba érkezett, ahol 
Bernhardt herceg, a trónörökösnő fér- 
jének édesanyjánál fognak tartózkodni 

- Szerencsétlenség a légvédelmi gy7 
korlatokon. Londonból jelentik, hogy 
a légvédelmi gyakorlatok alkalmáva 
téves irányzás folytán egyik ágyulöve 
déke megölt egy katonát, ötöt pedi8 
sulyosan megsebesitett. 

- Elkobozták a német katholiku 
ifjusági szervezetek vagyonát. Berli 
ből jelnetik: A kölni katholikus 1t 
sági szövetség és más katholikus 1 n 
sági szervezetek vagyonát az állam ja 
vára elkobozták, azzal az indokoláss 
hogy államellenes magatartást tanus 
tottak. 
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Mpréhirdetések 
segt ásaázosz 

APRŐHIRDETÉSI ARAINK a vasár- 
nap reggel megjelenő lapunkban szavan- 

ként 2 lej, vastagabb betükkel 4 lej, leg- 
kisebb hirdetés 20 leij. Jeligés és cím nél- 
küli hirdetések kezelési dija 10 lej 

LEVELEZÉS 
E T 

A legszebben és 

1 

JÓESI 
Kiütéses tifusz az Jris-feleni 

cigánynegyedben 
(cLUJ-KOLOZSVÁR) Az Iris-telepi 
cigánynegyedben gyanuseredetü meg- 
betegedés történtt Kiszállott a hely- 
szinre „ város kerületi orvos és meg- 

döbbenve állapitotta meg a betegen a 
kiütéses tifusz tüneteit. Azonnal intéz- 
kedett, hogy a beteg cigányembert a 
járványkórházba internálják és hozzá- 
taxrtozóit megfigyelés alá vegyék. 

A kerületi orvos az esetet azonnal 
szőrmebun at jelentette dr. Viad főorvosnak aki szé- a dák leskörü intézkedéseket rendelt el a 

Veszprémi Sándor a megzksiltyoizée, tavabkere 
szücsüzlete, Cluj, Reg Maria 10. 

mMindennemü szőrme-alakitást jutá- 
n eszkö 

e 

ADÁS-VEree 
KERESTEUIK szecskavágó gép járgány- 

nyal, vagy niotorral jó, használható álla- 
potban, Cim a kiadóban. (1709) 
EGY jóállapotban levő favágógép eladó 

etr. Budai Deleanu 4. (1574) 

EGY sezlon eladó. Str. Miron Costin 27. 
(2717) 

7 

.. nrurer 

ALLASI KAPNAT 
eSIZMADIASEGEDET keresek Str, Ia- 

REGAL kávéház ruhatáros-leányt 
teres (2732) 

ÜLÖNFELBK 

t. Bőrkabátok festését javitását szak- 
rüen, garancia miellett vállalom. I. 
seh, Cal. Mar., Foech 5. (T1419) 

NÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 
miai és egyetemi anyagot is tanit Székely. 
né, Sír. Iuliu Maniu 4, H. emelet, ajtó 3. 

... 

Villanyondolálás bécsi 

mintára, bécsi szerekkel, 
biztos siker. 14 perc 

alatt hullámos hajat nye 
rünk, 8 havi garancia 
mellett. 

NIZZA 
ÖLGYEGD- 
Asz-SzZALON 

MÉLYEN 
LESZÁLLITOTT 

Hajfestés választékos szi 
nekben, viz-, vasondolá- 

lás, női hajvágás és ma- 

nikür. Olajpakolás gőz- 
C. REG FERD- párolásokkal, korpásodás 

30. hajhullás ellen. 
..2..4. t. 

FRANCIA és román ny 
e ly 
elvórákat ad, 

vizsgára előkészit okleveles középiskolai 
tenár. Cim a kiadóban ((433) 
KÖNYVELESI TANFOLYAM Faik De- 

zsőnél, Calea Regele Fardinand No. 34. 
(8456) 

KIADÓ LAnAm 

EGY szoba, konyha különtelken kiadó 
öSir. Axente Sever 27. (2668) 
m ö ö ölzösösölözöökö 

- Ujból elkobozták a Timest. Berlinből 
elentik: A Timest tegnap 15 nap leforgá- 
a alatt hatodszor kobozták el. 
Nagy tüözek pusztitottak az Egyesült 
Allamokban. Newyorkból jelentik: 12 ál- 
lam területén Ohiótól a mexikói öbölig tüz 
pusztitott. De nagy erdőtüzek dultak az 
Atlanti-óceán partjain egész a Missisippi 
folyó vidékéig. ; 
Ujabb szenzációs találmánnyal kisér- 

leteznek az angolok. A párisi Matin sze- 
rint szakértő mérnökök a halálsugarak 
utóa mest olyan találmányon dolgoznak, 
amely a halálsugaraknak hatálytalanitásá- 
fa irányul. Állitólag a kisérlet sikerrel is 
folyik. 

- November 14-én kezdődik az 1940- 
1943-as korosztályok összeirása. Az 1940- 
1943-as korosztály ifjainak összeírása és a 
névsorok átvizsgálása november 14-én ve- 
szi kezdetét a következő sorrendben: No- 
vember 14-én I. kerületi rendőrséghez tar- 

tozók, november 15-én: II. kerület, no- 
vember 16-án: III. kerület, november 17. 

IV. kerület, nov. 18: V. kerület, végül nov. 
19-én a VI. kerülethez tartozók. Mind- 
azok, akiknek ezzel kapcsolatban vannak 
a jelzett napokon a megfelelő kerületnél 
jelentkezhetnek. 

sakis Hirsch késziti a legujabb divat sze- 

ed valamennyi lakosát, akiről fel- 
tehető volt, hogy a beteggel az utóbbi 
napokban érintkezett, heszállitották a 

iárványkórházba megfigyelésre és egy. 
ben az összes gányeraládok otthonait 
fertőtlenitették 
A kiütéses tifusz hire megdöbben- 

tette a cigánytelep környéki munkás- 
negyedek lakóit, akik , gyilkoló jár- 
vány továbbterjedésétől tartanak. Be- 

a et ta e ó 

széltünk ez ügyben dr. Wlad főorvossal, 
aki megnyugtató kijelentéseket tett. 
Leszögezte, hogy az egészségügyi hiva- 
tal gyors közbelépésére megmentette a 
környéket a járvány veszedelmétől. 

kat, akikről feltehető volt hogy a be- 
teggel érintkeztek és , járvány 
okazóit terjesztenék, gondos ellenőrzés 
alá vették. 

Valószinü, hogy az eset kapcsolatban 
áll a legutóbbi hetekben Szucság köz- 
ségben fellépett járványos megbetege- 
dészel. Tudvalevéleg Szucságban há- 
rom cigányember kiütéses 

lozsvári cigány-család is résztvett. 
akik közül valamelyik magával hoz- 
hatta , járvány kórokozóit és igy lé- 
pett fel Kolozsváron is az irtózatos be- 
tegség. Az egészségügyi hatóságok gyors 
munkája azonban idejében gátat vetett 
a pusztitó járvány továbbterjedésének, 

FIGYELEM 

VIKTORIJA-nál 

TEXTILÁRUK, dPŐk 
DIVATCIKKEK IGEN OLCSÓ ÁRON. 

NAGY MARADÉKVÁSÁR 

Cluj-Kolozsvár, Cal. Reg. Ferdinand 14, sz. 
udvarban. (Bán-hóz) 

Egyhénapi elzárásra itélt a katonai 
törvényszék egy ulságárust, mert 
megsgsondolatlanul politizált 

meggondolatlanságának lett az áldozata: 

az egyik helyi lap uiságárusa volt és a bi- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR Koszorus Lajos 

harmegyei községeket járta Minden igye- 

riasztóbb hireket kürtölte szét a faluk- 
ban Igy történt az október 8-én is, ami- 
keor javában forrongott a cseh-kérdés, mert 
olyan kijelentéseket hangoztatott volna 

Romániával kapcsolatban, amelyek beleüt- 

köztek a fennálló törvényekbe. A kritikus 
kijelentést meghallotta Dragos Áron falu- 

beli lakós is, aki jelentette a cseadőrsé- 
gen, aminek a következménye az lJett, 

hogy Koszorus tegnap a katonai törvény- 
szék elé került * 
A tárgyalás folvarnán a vádiott tagadta 

a terhére rótt büncselekményt. Elmon- 
detta, hogy öregember, tul van már azon 

Aggodalomra nincs ok, mert mindazo- 

kór- 

tifuszban 
meghalt. Ezeknek temetésén több ko- 

A havi illetékek a következők lennének: 

I. Fizetés nélküli inasok és gyakornokok 
130, II. alkalmazottak 999 lej havi fizetése- 
sek 60, III. 1000-1499 lej közötti havifi- 

zetés után 100, IV. 1500-1999 lej között 
130, V. 2000-2499 lej között 180, VI. 2500-- 
3999 lej között 260, VII. 4-5 ezer lej között 
360. VIII. 5000 lejen felül pedig 400 lej 
illetéket fizetnének a biztositottak. Az il- 
letékftízetés kötelezettsége a 65-ik életév 
betöltésekor szünnék meg. 

Ht a tel 
1-öl prima bükkhasábfa házhoz 
szállitva Lei 1350. - Ugyanaz 
mázsánként apritva, házhoz szál- 

litva Lei 88 a 
AVAI 

Str. Trecátoare 7. sz. (C. Decebal 
mellett.) Telefon: 11-88. 

Hélőn flelutlatják a elt 
temető-iniező bünperének 

tárávalásái 
(ELUJ-KOLOZSVÁR.) A helyi tör- 

vényszék első Teodorescu-Huzum- 
Draganescu tanácsa tegnap délelőtt 
folytatta Rusu Ioan volt temetői intéző 
ügyének tárgyalását. Rusut azzal vá- 
dolják, hogy sirköveket, virágokat adott 
el jogtalanul, illetékeket vett fel, ame- 
lyeket nem fizetett be a városi pénz- 
tárba továbbá pedig kihantolásokat 
hajtott végre, anélkül, hogy erre az il- 
letékes hatóságoktól engedélyt kapott 
volna. A törvényszék számos tanut 
hallgatott ki és a tanukihallgatások 
eddig már közel két napot vettek 
igénybe. Tegnap , késő déli órákban 
dr. Ancusa Viktor védőügyvéd kérte, 
hogy a törvényszék rendelje el a tá- 
volmaradt tanuknak a vizsgálat folya- 
mán tett vallomásairól szóló jegyző- 
könyvek felolvasását, továbbáazexhumál 
lások ügyében idézze be dr Hossu Ste- 
fan törvényszéki orvosszakértőt. A tör- 
vényszék helyet adott a védelem ké- 
résének, elrendelte dr. Hossu tisztiorvos 
kihallgatását és a tárgyalás november 
7-én, holnap délelőtt 11 órakor folyta- 
tódik. 

a koron, hogy meggendolatlan kijelentése- 
ket tegyen, de ha mégis bünösnek találták, 
vegyék tekintetbe azt, hogy 30 napja ül 
vizsgálati fogságban, otthon pedig minden 
támasz nélkül maradt 12 év óta vak fele- 
sége akit ő tartott el. 
A törvényszék ezek utáa 1 hónapi elzá- 

rással sujtotta, amelybe beleszámitottnak 

vette a vizsgálatban eltöltött 30 napi el- 
zárást. 

hoandos vakáció : 

Rosszvonatra ült icel a Németországban 
tanulmányuton levő 
péséri hóromhónapi 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Ez év nyarán tör- 
tént, hogy Mennik Jenő, egy módosabb ju- 
goszláviai család második gimnázista gyer- 

meke tanulmányutra indult Németország- 
ba. Bebarangolta az egész birodalmat, az- 
után ugy határozott, hogy hazafelé indul. 

Dél felé vette utját. Egészen közel járt már 
Csehszlovákiához, amikor a fiu egyszer 

csak azon vette észre magát, hogy idegen 

katonák veszik körül a vonatot, leszállit- 
ják az utasokat és utleveleiket kérik. Ek- 
kor döbbent rá a valóságra: rossz vonatra 
ült, amely ahelyett, hogy Bécs felé vitte 
volna, átvitte a csehszlovák határon. De 
nem volt sokáig ideje bánkódni, hamaro- 

kezetével azon velt, hogy az üzlet jól men- 
en emiatt azzal segitette elő, hogy a leg- 

(BUCURESTI.) Az „Universul" jelentése 
szerint a Társadalombiztositásról szóló 
törvény módositó javaslatának megszöve 
gezésére kiküldött bizottság befejezte te 
vékenységét. Az uj törvény a társadalom 
biztositást kötelezőleg kiterjesztené, még 
pedig a következő munkahelyeken, illetve 

vállalatoknál dolgozó alkalmazottakra, 
amennyiben fizetésük nem haladná meg a 
havi 8000 lejt, ipari, kereskedelmi és kis- 

ipari vállaltok, nagybirtokok mellett mu- 
ködő ipari vállalatok, mezőgazdasági ter- 

Jugoszláv diák: halórátlé- 
élzérésra itéllék 
san kiderült a tévedése, amit nem gondol- 
tak jóhiszemünek a cseh határőrök, akik 

letartóztatták, majd áttették Halminál a 
cseh határon. Romániában megismétlődött 
az eset: a csendőrök elfogták és a helyi 
atonai törvényszék elé került, amely teg- 

nap itélkezett felette tiltott batárátlépés 
miatt. 

A diák a tárgyalás folyamán tolmács ut- 

vényszék mindössze háromhónapi elzárás 

ra itélte, amelybe beszámítottnak vélte a 
vizsgálatban eltöltött fogságot és elrendel- 

te Jugoszláviába való kitolncolását. 

uclcszer lej fizetésig minden alkalma- 
zott nyugdijjogosult lesz 

-0- 

aza .. 

tészek, továbbá mezőgazdasági gépészek és 
segédgépészek, kulturális és jogi személyi- 
séggel biró egyesületek alkalmazottjai, a 
hatóságok által végzett közhasznu munká- 
latoknál alkalmazott személyek, a szabad- 

foglalkozásuak alkalmazottai, a Társadalom 

biztositó alkalmazottai, háztartási szemé- 
lyek, fuvarosok, kikötőmunkások, vágóhi- 
di alkalmazottak, kisipari munkaadók, gép 
kocsivezetők, bérkocsisok, hordárok és uc- 
cai árusok. 

A biztositás a betegségen kivül rokkant- 
mékek árusitásával foglalkozó üzletek, kerságra és nyugdijjogosultságra is jogot ad. 

csőd kérhető azon keres- 
kKedő, vagy Iparos ellen, 
aki hathónapis nem fizeti 

ki az adóját 
(BUCURESTI.) Az „Argus" cimüű főváro- 

si közgazdasági lap legutóbbi számában 

vezetőhelyen foglalkozik az adóügyi eljá- 
rás egységesitéséről szóló rendelettörvény- 
nyel, amely tudvalevőleg számos uj intéz- 
kedést tartalmaz. Ezek közül egyike a leg- 

érdekesebbeknek az a szakasz, amely fel- 
jogositja a kincstárt arra, hogy csődöt kér- 
jen azon kereskedő, vagy iparos ellen, aki 

két hónapon át nem fizeti ki adóját. 
A lap ezzel a szakasszal kapcsolatban 

rávilágit arra, hogy annak alkalmazása 
sulyos következményekkel járhat egyes ke- 
reskedőkre és iparosokra, akiket az állam- 
kincstárnak az a lépése, hogy megkérje a 
csődöt ellenük, tönkre tehet. Annak a 
meggyőződésének ad kifejezést a lap, hogy 
ehhez a lépéshez a kincstár sohasem fog 
folyamodni, de szükségesnek tartaná a ren 

delettörvény olyan értelmü módositasát, 
hogy az emlitett szakaszt töröljék belőle. 

ese 

Emberölési üé a törvény- 
széli előtt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A helyi tör- 
vényszék első Teodorescu-Huzum ta- 
nácsa tegnap tárgyalta Vechea községi 
Jemberölési ügyet. Gocan Gheorghe gaz- 
dálkodó „kalákában" volt egyik falu- 
végi házban, ahol összeszólalkozott 
Rusu Ioannal. A két gazda nem békült 
meg, hanem (Gocan a résztvevők távo- 
zása után követte haragosát, akit meg- 
támadott és egy vasvillával főbeütött 
Rusu nehány nap mulva belehalt sérü- 
léseibe. A tárgyaláson , magánvádat 
dr. Giurgiu Ioan képviselte, mig a vé- 
dőügyvéd dr. Saragea Zamfir ügyvéd 
volt, aki kérte, hogy a törvényszek 
ujabb tanuk beidézését rendelje el. A 
törvényszék a tárgyalást 1939. január 
18-ra napolta el. 

tt, 



Reuter jelenti: 

(BERLIN Megalakult Armin von 
Achim professzor vezetése alatt a len- 
gyel-német társaság, amelynek célja a 
lengyel-német barátság kimélyitése. 
(LONDON.) VI. György király és Erzsé- 

bet királyné villásreggelin látták vendé- 
gül a brit fővárosban időző görög királyt. 
(VARSÓ) A lengyel sajtó értesülése 

szerint Kalinin, a Szovjet Unió elnöke, 
nyugalomba vonul és helyét valószinüleg 
Molotov fogja betölteni. 
(VARSÓ.) A lengyel távirati iroda 

moszkvai hiradások alapján közli, hogy 
Blücher marsall és Fetkó tábornok ellen 
vádirat készül, amely szerint nevezettek 
bünös könnyelmüséggel jártak el a keleti 
hadsereg felszerelésénél, miáltal a szovjet 
haderő átütő képességét kártékonyan be- 
folyásolták. 
(LONDON.) A városi tanács rendeletére 

kivágják az Uxbridge Road évszázados 
fáit, mert letöredező ágaik rövid időn be- 
lül négy izben okoztak halálos katasztró- 
fát. 
(PÁRIS.) A Páris-Amsterdam repülő- 

járat egy gépe lezuhant, 4 utas és a pilóta 
szörnyet haltak. 
(BELGRÁD.) A választási propaganda 

során Sztojadinovics miniszterelnök ma 
Zágrábban fog beszédet mondani. 
(WASHINGTON.) A kormány elhatá- 

rozta, hogy megrendszabályozza az ame- 
rikai rádióleadók sokszor izléstelenségbe 
fulladó szóbeli reklámjait. 
(NISNIJ-NOVGOROD.) A biróság ha- 

lálraitélt 6 vasutast, akik egy személy- 
vonatot kisiklattak és ezáltal 23 személy 
halálát okozták. A vádlottakat az itélet- 
kihirdetés után azonnal ki is végezték. 
(SIDNEY.) Lyons, az ausztráliai kor- 

mány elnöke Londonba utazik, hogy be- 
számoljon a kormányzat hadfejlesztő ter- 
veiről és hogy az Armstrong Vickers 
müveknél nagyobb megrendelést eszkö- 
zöljön. 
(REICHENBERG.) Hess Rudolf, a Füh- 

rer helyettese, ma nagyobb beszéd kere- 
tében fogja átnyujtani a szudéta-német 
csoportok zászlóit a vezetőknek. 
(DEBRECEN,) Az egyetemi ifjuság meg- 

alakitotta a „Mussolini kört", amelynek 
célja az olasz és magyar ifjuság baráti 
kapcsolatainak megteremtése és elmélyi- 
tése. A kör diákcsere akciót is tervez. 
(RÓMA) E hó 10-én megnyilik a római 

egyetem rádiótanfolyama. A megnyitó be- 
szédet Dino Alfieri népnevelésügyi mi- 
niszter fogja tartani. 
(BERLIN.) Hitler kancellár az ez év 

október 31-én nyugdijba vonult Rundstaedt 
vadászezredest a 18-ik gyalogezned tulaj- 
donosává nevezte ki. 
(BERLIN.) Göring marsall leányának 

keresztapaságát Hitler kancellár vállalta. 
(BUDAPEST.) Répceszemere község a 

Kánya-család eredeti lakóhelye, Kánya 
Kálmán külügyminisztert üdiszpolgárává 
választotta. 
(BUDAPEST.) A tőzsde tegnap ismét 

igen szilárd volt annak ellenére is, hogy 
a zárlat felé véleményes eladások tör- 
téntek. 
(SZÓFIA.) Bezárták a „Munka és 

öröm" kiállitást, amelyet annak idején a 
nemzetközi munka és öröm egyesületek 
elnöke Ley német miniszter nyitott meg. 
A kiállitást több százezer ember nézte 
meg. 

(BRÜSSZEL.) A brüsszeli, liégei és 
charleroii szocialista pártok ellenzik, 
nogy Belgium megbizottat küldjön Burgos 
ba a spanyol nemzeti kormányhoz. 
(BÉCS) A rendőrség letartóztatott két 

külföldit, akik a volt osztrák fővárosban 
fényképezteknémetellenes lapok számára, 
abból az alkalomból, hogy a Volkstheater 
tatarozási munkálatainál Raimundnek, a 
neves szinpadi szerzőnek szobrát eltávo- 
litják régi helyéről és a szomszédos park- 
ban helyezték el. A külföldiekk a szobor 
eltávolitását ugy akarták feltüntetni, 
mint annak bizonyitékát, hogy Bécsben 
kulturaellenes mozgalom indult meg, a 
szobrok eltávolitására. 
(ISTAMBUL.) Egy posta-autóbusz, a 

melyben 22 személy ült, a Trebizonda és 
Erzerum közötti országuton 80 méteres 

ségbe zuhant. Az autóbusz teljesen 
összeroncsolódott. Négy személy meghalt, 
többen sulyosan megsebesültek. 

- Kegyetlen gyilkosság ügyében 
nyomoz a regáti rendőrség. A Piatra- 
Neamt melletti Hangu községben a 
csendőrség eljárást inditott Neculei 
Balan és Cons Tiloia fiatalemberek el- 
len akik ittas állapotban egyik közös 
barátukat Pardaztaut leöntötték pet- 
róleummal, majd meggyujtották és 
Pardaztau sulyos égési sebekben kiszen 
vedett. A két falusi legényt letartóz- 
tatták 

(BUCURESTI.) A külügyminisztérium 
közli: November 5-én a királyi palotá- 
ban értekezlet volt II. Károly király 
Öfelsége és Pál jugoszláv régensherceg 
között, amelyen megjelent még Pet- 
rescu Comnen külügyminiszter is. Ez 
alkalommal az általános politikai hely- 
zetről folyt eszmecsere. Megállapitot- 
ták, hogy a megvizsgálásra került kér- 
désekben teljes nézetazonosság uralko- 
dik és a két ország közötti egyetértés 
szorosabb, mint valaha II. Károly ki- 
rály Őfelsége, Pál régensherceg, Petres- 
cu Comnen külügyminiszter és a ré- 
gensherceg kisérete azután este az 
aradmegyei Cris községbe utaztak va- 
dászatra ahonnan a régensherceg köz- 
vetlenül utaztak vissza Belgrádba. 

(BUCURESTI.) Kedden Mihály nagy 
vajda trónörökös nevenapján a pat- 
riárka templomában a kormány összes 
tagjainak részvételével délelőtt 11 órai 
kezdettel hálaadó istentisztelet lesz, 
majd a kormány tagjai a palotába 
mennek, ahol bejegyzik nevüket , nyil- 
vántartásba, mig a patriárka-miniszter- 
elnök a kormány nevében szerencseki- 
vánatait fejezi ki a nagyvajdának. 
Ugyanezen a napon az ország összes 
templomaiban hálaadó istentiszteletek 
lesznek. Ma a Mihai Voda templomban 
emlékistentisztelee volt Mihai Viteazul 
nagyvajda, a rend alapitó Ferdinand 
király és a rend halottjainak emlékeze- 
tere az összes rendi lovagok részvétele 
mellett. 
Ma a kormány több tagja, köztük 

Calinescu, Mitit, Constantinescu, Ciu- 
perca és Jacobici miniszterek Malaxa 
mérnök és Petrescu alezredes kiséreté- 
ben meglátogatták a Brassó környéki 
uj hadiüzemeket. 

Kormányhiradások 
(BUCURESTI. (Rador.) Az idegen el- 

lenőrzést november 15-ével lezárják és 
addig minden alakiságnak meg kell 
történnie, mert haladékot nem adnak. 

VII. évfolyam, 1938. NOVEMBER 7. 
aagtus 

II Károly Mirály őtelsége és Dál 
jugoszláv régensherces 
szelési lolytattak a kél érintő közös Mérdésekről 

megbe- 
két országot 

A nemzetnevelésügyi minisztérium 
elhatározta. hogy ujjászervezi a gyógy- 
szerészeti oktatást. 

Az Emden német cirkáló hat tisztje 
és 100 főnyi tengerésze a fővárosba 
érkezett, ahol hivatalosan fogadták. A 
vendégek megkoszoruzták , hősök sir- 
ját. A Tempo jelentése szerint kor- 
mánykörökben nagy megelégedéssel 
állapitják meg, hogy az erdélyi román 
háziipari termékek külföldön, de külö- 
nösen Angliában az utóbbi időben igen 
nagy kelendőségnek örvendenek. 
A pénzügyminisztérium hivatalosan 

közli: Az ujabb közlemény kiadásáig a 
250 lejeseknek a pénzügyigazgatóságok 
részéről való elfogadása továbbra vál- 
tozatlanul is fennáll A pénzügyminisz- 
térium ugyanakkor közli külső szervei- 
vel, hogy az 5 és 7 százalékos csök- 
kentések nem vonatkoznak csupán a 
szokásos módon megállapitott uj adók 
fizetésére és abban az esetben, ha az 
adófizetők az egész évi, vagy a negyed- 
évi adójukat mindig és pontosan előre 
kifizetik. 

A Rador távirati iroda hivatalosan 
közli: Egyes budapesti lapok kampá- 
nyára válaszolva a Gazeta Transilvaniei 
közreadja az 1936. évi népszámlálás 
adatait amelyek feltüntetik a lakosság 
etnikai eredetét a következőkben: Ro- 
mán 12,981.324, magyar 1,425.507. né- 
met 745,421, zsidó 728.115, ruthén 
528.115, orosz 405.150 bulgár 366.384, 
török 154,772. cigány 262.501, gagauc 
105.750, szerb 51.065, lengyel 48.310, 
egyéb nemzetiségü 198.617 Eszerint az 
ország lakosságának 71.9 százaléka ro- 
mán, mig a többi nemzetiségek együt- 
tesen 28.1 százalékos arányt képvisel- 
nek. A határmenti megyékben a hely- 
zet a következő: Arad: 423.649 lakosból 
magyar 82.239 Bihar: 510.318-ból ma- 
gyar 152.942, Szilágy: 343.347-ből ma- 
gyar 107,662. Szatmár: 249.875-ből 
magyar 74.191. 

Kell-e nagyobb reklám egy operett- 
nek, mint az, hogy Erdélyi Miháiy irta. 
Nem kell, mert hiszen minden szinház- 
bajáró tudja, hogy amit Erdélyi Mi- 
hály ir, az kész siker. Emlékezzünk 
csak vissza, a Hazudik a muzsikaszó, 
Zsindelyezik a kaszárnya tetejét, Csa- 
vargóleány, Sárgapitykés közlegény si 
kereire. Sorozatos előadásokban kerül- 
tek szinre ezek a nagyszerü operettek, 

s mindegyik tulhaladta nálunk az öt- 
venedik előadást, nem beszélve arról, 
hogy külföldön ezek az operettek 100- 
200 előadást értek meg. 
Legujabb operettje, a Légy enyém, 

mint régen jóság, szépség és siker te- 

ker, amelyet ez az operett megért. Er- 
délyi Mihály ebben a tekintetben a 

kintetében is vezet. Példátlan az a si- 

Légy enyém, mint régen 
Erdélyi Mihály uj operettje keddtől minden este 

legkitünőbb szakember. Jól tudja, 
hogy mi kell a közönségnek. 

Brilliáns humor, 
szerelem, romantika, 

fülbemászó zene, 
kitünő szerepek, 
nagyszerü táncok. 

Ez a titka az Erdélyi-operettek ha- 
talmas sikerének. Nos, hát Erdélyi Mi- 
hály uj operettjét ezért tüzte ki a szin- 
ház egymásutáni kilenc előadásra, s az 
előadások sorozatát csak a 16-án tartan 
dó Fischer Anni hangverseny szakitja 
meg. 
Keddtől kezdve tehát minden este és 

vasárnap délután hatkor is a Légy 
enyém, mint régen kerül szinre. 

- 

vagyonára 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A napokban 

ügvi hatóságokat az Unirii téri Massler 
ruhakereskedő cég megszünésének za- 
varos körülményei. Az utóbbi hetek- 
ben ugvanis Mermelstein Jenő feljelen 
tést tett a helyi ügyészségen Massler 
Lajos cégtulajdonos ellen, amelyben 
csalással és hitelezési csalással vádol- 
ja őt. A feljelentő az ügyészséghez in- 
tézett beadványában elmondotta, hogy 
Massler kényszeregyezséget kért, d2 
október 5-én éjszaka 12 órakor teher- 
autók állottak meg az üzlet előtt, ame- 
lyekre a kereskedés teljes árukészletét 
felrakták, körülbelül egy és félmillió 
lei értékben. Az autók hamarosan el- 

sokat foglalkoztatták a kolozsvári bün- 

Bünügyi zárlatot rendeltek el Massler 
Lajos ruhakereskedő minden 

robogtak és a nagyértékü árurako- 
mány nyomtalanul eltünt. Október 
10-én azután Massler Lajos, amint a 
feljelentés mondja a Reg. Ferdinand 
37. szám alatt üzletet nyitott, amelyet 
ócska, selejtes áruval rendezett be. De 
az üzlet alig nyilt meg, azonnal megje- 
lentek a helyszinen az adóhivatal em- 
berei, akik adó fejében az ott talált 
készletet mind lefoglalták és az Albina 
raktárba helyezték el. Mire a feljelentő 
a hatóságokhoz fordult, már meg is 
kezdték a Regele Ferdinand uti üzleté- 
ben talált áruk árverését, ugy hogy az 
a készlet, ami bünjelként nagy értéket 
képviselt, megsemmisült. Mermelstein 
kérte tel az ügyészséget, hogy rer. 

Nyomatott a MAXER könyvnyomda körforgó 

Jelje el a bünügyi zárlatot Massler La- jos összes ingó és ingatlan vagyonára, z ügy ezután Trifu vizsgálóbiróhoz került, aki a feljelentő kérésére és az ügyészseg 15953-1938. számu átirata nyomán 167-1938. október 24. számu határozatában el is rendelte, hogy bün ügyi zárlat alá vegyék Massler Lajos- nak minden ingó és ingatlan vagyonát. A vizsgálóbirói határozatokból kitü- nik, hogy az október 22-én eszközölt vizsgálat és tanukihallgatások olyan megállapitásokat eredményeztek, ame. lyek alátámasztják a vizsgálóbiró in- tézkedését. 
A Massler ügyben különben uja két hitelező jelentkezett körpsultiaat pen, akik állitólag 100 ezer lej kárt szenvedtek. (K.) 

em 

e 

feljes holdiosuatkozás 
léesz novembér 7-én 

(CLUJ-KOLOZSVÁR, November hete- dikén este 9 óra 40.8 perckor elsötétülni kezd a hold Eurónában. A holdfogyatkozás nem éppen gyakori jelenség s ezért min- den bizonnyal felkelti majd azok figyel- mét, akik kedvüket lelik a természet meg- figyelésépen. A fénylő, fehér kerek hold- tányér baloldalon elmosódik, azután nind jobban elfeketül, mintha nagy, terjeszke- dő árnyék takarná el. Valóban hüséges égi kisérőnk a nála sokkal nagyobb föld árnyékába kerül és ezokozza elsötétülését. A hold lassan-lassan „elfogy" és 10 óra 45 perckor teljesen eltünik. Azaz, hogy mégsem teljesen, mert némi figyelmes szemlélődés megállapithatja, hogy az el- takart holdkorong sötétvörös fényben vi- lágit. Ennek az az oka, hogy földünk lég köre gyüjtőlencseként összemarkolja és a hold felületére veti a rajta keresztülhaladó napsugarakat. Ebben a folyamatban első- 
sorban a vörös sugarak érvényesülnek. in- 
nen az elfedett hold rőtes szine. 0 óra 7.5 
perckor a sötét tányér baloldalán fényes 
világos folt jelenik majd meg és gyorsan terjed jobbfelé: a fogyatkozás végére jár, 
holdunk mindinkább kiszabadul a földár- 
nyékból, és 1 óra 12 perckor már ujra régi 
fényében és pompájában fog világitani az 
egész. 

Természetesen akkor élvezhetjük majd 
csak a szinjátékot, ha kiderült idő lesz. 
November 7-én és 8-án a teljes hold- 

fogyatkozás országunkban is látható 
lesz és pedig november 7-én este 21 
óra 39 perckor félárnyékban és 22.41 
perckor teljes árnyékban. A holdfo- 
gyatkozás november 8-án reggel 2 óra 
12 perckor szünik meg. 
vesztevzusana 

- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató-intézet jelentése: Csökkenő 
légnyomás, borult ég, esők. 
- Uj aligazgatót kapott a kolozs- 

vári tanitóképző. A kolozsvári tanitó- 
képző uj aligazgatójává Ch. Narlyt ne- 
vezték ki, a Rador jelentése szerint. 
- Merénylet okozta a Vancouver német 

gőzös pusztulását. San-Francisco-i piradás 
szerint az ottani német konzul kijelentette, 
hogy a Vancouver fedélzetén történt rob- 
banás merénylet müve volt. 
- Jubileumi ünnepségek Külkaján- 

tőn. A külkajántój uti Szent József ká- 
polna 10 éves jubileuma alkalmából C. 
Maramuresului 137. szám alatt a volt 
Hirschfeld telken ünnepségeket rendez. 
Az ünnepségeket háromnapos ájtatos- 
ság vezette be november 3-5 napjain 
este 8 órakor a Szent József kápolná- 
ban, amikor is a szentbeszédet Vasvári 
Aladár zárdai lelkész mondotta. Ma. 
november 6-án vasárnap délelőtt 10 óra- 
kor ünnepi szentmise lesz a Szent Jó- 
zsef kápolnában. A szentmisét Márton 
Áron apostoli kormányzó, az ünnepi be- 
szédet Vasvár; A. zárdalelkész mondja 
A szentmise alatt lesz a hivek közös 
szentáldozása. Az istentisztelet után 12 
órakor a Szent József otthonban ünne 
pélyes diszgyülést tartanak a következő 
sorrendben. Közének, Vasvári Aladár 
zárda-lelkész megnyitó beszéde, a ke- 
rekdombi Jézus szive dalárda karéneke, 
P. Ábrahám Miklós megbizott s. lel- 
kész ismerteti , 10 év történetét. Már- 
ton Áron apostoli kormányzó záróbe- 
szédet mond. Majd közének rekeszti be 
az ünnepséget, amelyet közebéd követ a 
Szent József otthonban 

Jan. BUN DE EPRniar 
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tköltözött 

(cLUJ-KOLOZSVÁR,) Az ország szo- 
jális intézményei között rendkivül fon- 
os szerepet tölt be a Társadalombizto- 
itó, amelynek pénztára nemcsak beteg- 

munkaképtelenség esetén segélyezi 

20kat a szellemi és fizikai munkásokat, 
kik az intézménynek a tagjai. nem- 

sak családtagjaikat látja el ingyenes 
vosi kezeléssel és gyógyszerrel. nem- 

sak gyermekágyi segélyt folyósit az 
nyai örömök elé néző munkásasszo- 
yok részére, hanem baleset esetén is 
éerdekeltek segitségére siet, rokkant- 

ági dijat állapit meg részükre, az el- 
ggott öreg koruk miatt munka- és ke- 
esetképtelenné vált munkások részére 
edig nyugdijat folyósit. Az intézmény 
olozsvári fiókja eddig a Ferdinand ki- 
ály-ut 50. szám alatt levő saját házá- 
ban müködött, ennek az épületnek a 
berendezése, orvosi felszerelése azon- 

ban sok kivánnivalót hagyott maga 
után és ezért a Munkásbiztositópénztár 
központi vezérigazgatósága - mint is- 
meretes - uj, modern, a haladó kor kö- 
vetelményének megfelelő uj székház, 

é
l
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Az uj palota a Calugaritelor és a Ber- 
thelot francia tábornokról elnevezett 
uccák sarkán elterülő hatalmas terüle- 
ten ujszerü stilusban el is készült. Az 

lokzatán ott diszlik nagyméretü bronz- 
betükkel a felirás: 
Casa Asigurárilor Sociale (Társada- 

lembiztositó). 

Rend, tisztaság, kényelem az uj 

palotában 

A Társadalombiztositó uj palotája 
aemcsak külsőségeivel nyeri meg a 
szemlélő tetszését, hanem célszerü és a 
gyakorlati követelményeknek minden- 
ben megfelelő berendezésével is. A Mun 
kásbiztositópénztár különböző ügyosz- 
tályai november elseje óta már ebben 
a diszes palotában állanak a pénztár 
tagjai, a beteg munkások tisztviselők és 
családtagjaik rendelkezésére. A földszin 
ten helyezték el a csecsemő-gondozó osz 
tályt, amelyet dr. Jancu Axente orvos 
vezet és amely minden hétfőn, szerdán 
és pénteken délután 4 órától este 7 óráig 
áll az érdekeltek rendelkezésére. Ezen 
az osztályon az ujszülött kisdedek orvo- 

si vizsgálatát, felügyeletét és gondozá- 
sát eszközlik és itt kapják meg a cse- 
csemők édesanyjai is a szakorvosi ut 
baigazitást, gyakorlati tanácsokat. A 
öldszinten másik tágas helyiségben te- 
vékenykedik a gyermekosztály dr. Dan- 
ciu Ioan szakorvos vezetésével és irá- 
Ryitása mellett. Ezen az osztályon min- 
den munkanapon délelőtt 8 órától 10 
eráig tartanak orvosi szolgálatot 

földszinten van a Betegsegélyzőpénz 
k gyógyszertára is, amelyet dr. Laza- 
escu vezet és amely minden munkana- 
Eon reggel 8 órától 2 óráig, délután pe- 

órától 7-ig szolgáltatja ki az or- 
si rendelvények alapján a szükséges 

győgyszereket. 

lépcsők vezetnek fel az első emeletre, 

e legmodernebbelőirásoknak éskö- 
peményeknek megfelelően rendezték 
fala; Röntgen termet. A Röntgen szoba 

ait megfelelő olomburkolattal látták 
elői keya gép kisugárzásainak reak- 

közömbösitsék, hatálytalanitsák a 
esókon járókelők és a szomszédos 

pennpen tartózkodó tisztviselők és a 

tály a tagjai részére. A Röntgen osz- 

gató Galan Pavel, a pénztár igaz- 
a sgorvosának irányitása mellett és 

Vos imbea Gheorghe, a kiváló szakor- 
zetésével müködik és mindenmun- 

ál apon reggel 8 órától délután 2 óráig 
tegek rendelkezésére. Az első 
rendezték be a dermatológiai 

is, amelyet dr Sglimbea Gheor 

meleten 

oeztályt 

intézeti palota felépitését határozta el. 

aFágas, kényelmesjáratu, nem meredek 

oEsrE 
dj szellem és uj rendszer 

a Sársadalombiztositó kolcozsvári 
intézményénél 

az uj palotába a kolozsvári betegsegéluző. Milyen időben tartanak 
cigálatot az egyes orvcsi osztáluok? Százmillió 2 ! 1 

uj kórházat készül épiteni Kolozsváron a Sársadalombiztcsitó 

ghe főorvos, a kitünő szakmber vezet 
és amely osztályon minden munkana- 
pon reggel 8 órától 10 óráig tart a be- 
tegek kezelése. 

Az első emeleten külön belgyógyászati 
osztályt létesitettek , férfi és külön a 
női betegek részére. A férfi betegek bel 
gyógyászati osztályának vezetőjedr. Cáp 
rariu Florin, a női osztályé pedig dr. 
Baritiu Septimiu közegészségügyi ve- 
zérfelügyelő. Mindkét osztályon reggel 
8 órától délelőtt 10 óráig tartanak orvo- 
si szolgálatot. Az első emeleten van egy 
mástól elkülönitetten a férfi és a női 
betegek sebészeti osztálya. A férfi bete- 
gek sebészeti osztályának vzetője dr. 

Bruda Petru, a női osztályé dr.Susa Bar 
tolomei és mindkét osztályon déli 12 
órától 2 óráig tart az orvosi szolgálat. 

Teljesen elkülönitetten rendezték be 
a tüdőbeteg osztályt, amelyet dr. Petre 
Aurel szakorvos vezet és amely minden 
munkanap déli 12 órától 2 óráig áll a 
betegek rendelkezésére. 

A második emeleten 

A második emeleten rendezték be a 
szülészeti osztályt amelyet dr. Vintila 
Ioan, a kiváló szakorvos vezet és ame- 
lyen naponként reggel 8 órától 10 óráig 
tart a szolgálat. Itt müködik a fogászati 
müterem is, dr. Babutiu Inocentiu és 
dr Papilian Ecaterina szakorvosok ve- 
zetésével délelőttönként 11 órától dél- 

után 2 óráig. A szemészeti osztályt dr. 
Diacicov Mihail orvos vezeti, aki ren- 
deléseit délelőtt fél 12 órától 1 óráig 
tartja. Az idegosztály vezetője dr. Dra- 
gomir Leonida szakorvos, aki naponként 
délután 4 órától 6 óráig rendel. A máso- 
dik emeleten van a diatermia osztálya, 

a kvarckezelés. Az osztály vezetője dr. 
Flavia Lucan lIonescu orvosnő Ez az 
osztály délutánonként fél 3 órától fél 5 
óráig áll a betegsegélyzőpénztár tagjai- 
nak rendelkezésére. 

A második emeleten müködik a pénz- 
tár adminisztrációs irodáinak egy része 
is. Itt állitják ki a beteglapokat és e te- 
kintetben azt a fontos ujitást vezették 
be, hogy nem egyetlen tisztviselő áll az 
érdekeltek rendelkezésére, hanem több 
ablaknál (ghiseu) állitják ki a szükséges 
iratokat. Ez az osztály Copil Gavril osz- 
tályfőnök irányitása mellett müködik, 

a nyilvántartói teendőket Kömöcsi Já- 
nos, a kijelentéseket és bejelentéseket 
Morcan Titus a táppénz kiutalását pe- 
dig Boor János tisztviselő intézi, mig a 
betegsegélyzői könyvek kiutalását Sarbu 
főtisztviselő végzi. Ehhez az osztályhoz 
tartoznak: a táppénz kiutalása, a kór- 

lejes befektetéssel nagyszabásu 

kásbiztositópénztártól 
dóság kiutalása. 
Külön tágas teremben müködik a bo- 

nyolult müveleteket végző könyvelési 
osztály Ghiuritan Miron osztályfőnök 
irányitása mellett. Ez az osztály végzi 
a könyvelést, vezeti a pénztárnaplót és 
a folyószámlát és ennek az ügyosztály- 
nak az illetékessége alá tartoznak az 
ujságirók nyugdijpénztárával kapcso- 
latos összes kérdések és ügyek. 

igényelt járan- 

A harmadik emeleten 

müködnek a többi adminisztrációs szer- 
vek Itt székel a behajtási ügyosztály 
Todea Absolon irányitása mellett és ez 
az osztály intézi a betegsegélyzői járulé- 
kok behajtását. 

A jogügyi ügvosztály, illetve a beteg- 
segélyzőpénztár kebelében müködő bi- 
róság elnöke dr. Dan Ioan munkakama- 
rai biró, a kiváló josász, a biróság jegy- 
zője Sabin Cotru, a josi kérdések elő- 
adója pedig Parvu Sidonim. 
A kolozsvári Társadalombiztositó in- 

tézményének igazgatója dr. Puneza lIon, 
a helyettes igazgató pedig Bancu Iositf, 
aki minden munkanapon reggel 9 órá- 
tól déli 12 óráig állanak a betec"énztári 
tagok rendelkezésére és adják meg a 
külön felállitandó információs iroda ut- 
ján a szükséges felvilágositásokat, ut- 
baigazitásokat. Az intézménvnél egyéb- 
ként a hivatalos órák minden munka- 
napon reggel fél 8 őrától délután fél 2 
óráig tartanak, a délutáni órákban 
nincs hivatalos óra a közönség részére. 
A palota gondnoka Centea Ioan, aki 
nagy szakértelemmel intézi a hatalmas, 
diszes palota gazdasági ü 
A harmadik emeleten müködik a nyug 

dij és balesetosztály is, melvnek vezető- 
je Jisa Vasile 

Fontos ujitások 

Az uj nalotába való átköltözéssel erv- 
idejüleg a Társadalombiztositó kolozs- 
vári igazgatósása nagyfontosságu uiitá- 
sokat is lévtetett életbe. Egyik legfon- 
tosabb ujitás az, hosv teljesen megszün- 
tetik a beteglapok rendszerét. A pénztár 
minden egyes tagja tagsági könyvvel 
kell rendelkezzék, amelynek első lapja 
belső oldalára felragasztandó a családfő 
fényképe, egyik belső lapjára pedig a 
családtagok fényképe. Minden egyes, 
a betegpénztári taggal, vagy annak csa- 
ládtagjaival kapcsolatos eljárást tehát 
a betegfelvétel, kórházbautalás, a gyógy 
kezeltetés menete, a gyógyszerkiutalás, 

a táppénz folyósitása és egyéb eseteket 
ebbe azarcképes tagsági könyvecskébe 

vezetnek be és ilymódon egyszerübbé és 

házba való beutalás és bármilyen mun-tása, 
hatályosabbá válik annak nyilvántar- 

hogy a betegpénztári tag mikor és 

ezink-gyárban 

totta ki felöltőjét. 
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milyen természetü ellátást, támogatást, 
segélyt vett igénybe és kapott a beteg- 
segélyzőpénztártól. 

Fontos ujitás az is, hogy a pénztár 
intézkedésével elégedetlen tag, irásban 
megindokolt értesitést kap az esetleges 
elutasitásról és ebben a végzésben fel- 
tüntetik azt hogy miért, milyen indoko- 
lással, milyen érvényben levő törvé- 
nyes rendelkezések alapján nem volt 
kérése teljesithető. A tag kivánságára 
ezt az irásos végzést minden külön aka- 
dály nélkül kiállitják és a tag csak en- 
nek az irásbelj végzésnek alapján élhet 
jogorvoslattal az esetleges vélt sérel- 
mei ellen, vagy panaszaival kapcsola- 
tosan. 

Ingyen fürdő 

Rendkivül fontos ujitás az is, amely- 
nek közegészségügyi jelentőségét elég- 
gé fel sem lehet becsülni, hogy a Tár- 
sadalombiztositó uj palotájában két für- 
dőhelyiséget is rendeztek be, amelyeket 
25 zuhannyal szereltek fel. Minden pénz 
tári tag igényt tarthat szerdán és szom- 
baton az ingyenes zuhanyfürdőre A 
pénztár igazgatósága a napokban fogja 
szabályozni, hogy az ingyenes fürdőt 
melyik napon vehetik igénybe a férfiak 
és melyik napon a nők. 

Senkisem kaphat egy évben két 
szemüveget 

Fontos ujitás és rendelkezés az is, 
hogy a pénztár egyetlen tagja sem 
kaphat egy évben két szemüveget, vagy 
ortopédiai felszerelést, mükezet v 
mülábat. A beteg tehát saját érdekében 
jár el, ha gondosan ügyel szemüvegére, 
hogy az el ne törjék, el ne vesszen, 
mert a pontosan vezetett nyilvántartás 
alapján eredménytelenül igényel a be- 
teg ugyanabban az évben második szem 
üveget, vagy második ortopédiai kellé- 
ket. 

További tervek 

A Társadalombiztositó igazgatósága 
egyébként további nagyszabásu tervek 
megvalósitásával foglalkozik. A Fer- 
dinand király-ut 50. szám alatt levő ré- 
gi székházát felajánlotta cserébe a ko- 
lozsvári vizmüvek igazgatóságának az 
uj palota szomszédságában levő hatal- 
mas telekért, melyen jelenleg az Erzsé- 
bet fürdő üzeme van. Az Erzsébet für- 
dőt - mint annakidején megirtuk - 
árverésen a kolozsvári vizmü vette meg. 
Ezt a telket szeretné megkapni a Tár- 
sadalombiztositó cserébe a régi szék- 
házért A telken nagyszabásu, modern 
kórházat épitene közel 100 millió lejes 
befektetéssel - a Társadalombiztositő. 
Ezzel a kórházzal jelentősen szaporod- 
nék a kolozsvári közegészségügyi intéz- 
mények száma, létesitése pedig azért 
volna sürgős, mert a jelenlegi kolozsvári 
közkórházak gyakran kénytelenek el- 
utasitani hely hiányában a gyógykeze- 

lésre szoruló betegeket. 

Uj rendszer és uj szellem honosodott 
meg a Társadalombiztositó kolozsvári uj 
palotájában és remélhető, hogy ez a 
nagyfontosságu szociális intézmény az 
érdekelt biztositottak és családtagjaik 
javára maradéktalanul fogja teljesiteni 
nemes hivatását. 

Nagy Lajos 

- Elveszett egy ember a7 Operában. 
Sidneyből jelentik: Az itteni operaház- 
ban érthetetlen rejtélyes eltünés történt 
A városban közismert John Berton ne- 
vü gabonabizományos elment a Don Car 
los előadására. Páholyt bérelt s sokan 
látták még az első felvonás utáni szü- 
netben. Az előadás után azonban nem 
tért haza. Másnap a családja telefonon 
kerestee majd a rendőrséghez fordult. 
A detektivek megállapitották, hogy 
Berton az operaelőadás második felvo- 
nása alatt eltünt a ruhatárból sem vál- 

Az a gyanu, hogy 

HBerton valahol az operaházban rejtőz- 
ködik vagy ott tartják fogva. Minden 
zugot átkutattak, de a gabonabizomá 

nyos eddig még nem került elő. 

- A legészakibb szálloda. Kingsbay- 
ben, a Spitzbergákon megnyitották a 
„világ legészakibb szállodáját." Néhány 
év óta igen sok turista, főkép amerikai 
látogat el Kingsbaybe, több hetet is el- 
töltenek vadkacsa-, fóka. és jegesmedve 
vadászattal. Szálloda hiányában eddig a 
hajójukon laktak. De most már a leg- 
északibb szálloda a legteljesebb kénye- 
met nyujtja nekik.



ANTIGONA DOBRESCU, Dobrescu 
fővárosi tábornok leánya, aki engedve 
dz artista-ügynökök rábeszélésének, 
megszökött a szülei háztól és napok 
mulva találták meg. 

Képünk azt ábrázolja, 
intéz a „kék" hadsereg tüzérsége ellen, 
védekezik a 

Képek a nagyszabásu és kitünően sikerü 

amikor a „vörös" 

amely gyorsan állást változtat és igy repülőgépek támadása ellen 

MUSSOLINI BRUNO és menyasszonya az esküvőre mennek. 

VASÁRNAP REG 

FLOTTAGYAKORLATOK ROMÁNIÁBAN. A román haditengerészet leg- utóbb a Fekete-tengeren gyakorlatokat tartott. Képünk II. Károly király Őfelségét és Mihály nagyvajda Őfenségét abrázolja a Kogalniceanu fedélze- tén. Balra Barbuneanu tengernagy, a flotta főparancsnoka. 

hadsereg légiflottája támadást 

it királyi hadgyakorlatokról 

Galati környékén tartott nagy hadgyakorlatokon 
képviselve voltak. 

a 

MIHÁLY gyulafehérvári n 
letésnapját - a minisztertani 
Mihály és Szent Gábor ünnepn 
lelkesedéssel és mély tisztelet az 

az összes fegyvernemek 

: IEc TÉLI KALAPDIVAT, amelyet a DISZDOKTORRA avarASs a4 kyás longchampsi lóversenyeken mutat- egyetem diszdoktorává avatta ( ü A tak be. elnököt, Beck külügyminisztert, nszl vel 
abból az alkalomból, hogy a esez am 



Es VILÁGHIRADÓ 

ári na kös Őfensége, akinek 17. szü- A MARSEILLEI TÜZKATASZTRÓFA. Rövidzárlat következtében kigyulladt Marseille legnagyobb áruháza és 
tertanáa apján - november 8-án, Szent a viharszerüen erős szélben lángot fogott tőle az egész uccasor. Képünkön az áruház épületét mutatjuk be a tüz 

innepm évnapjával egyidejüleg - nagy kitörésekor és mellette azt a szállodát, ahol Daladier miniszterelnök lakott. Ez a palota is rommá égett. 
isztelet az ország egész lakossága. 

ek GEN TITEANU, propaganda és sajtóügyi miniszter látogatást tett sir A FÜSTÖLGŐ ROMOK MARSEILLÉBEN. Másnap az egész ucca füstölgő 
Storrsnál, aki a fővárosban nagy érdeklődéssel kiséri előadást tar- romhalmaz volt már és a törmellékek közül 75 halottat huztak elő. 
wrence angol ezredesről, aki a világháboru alatt az arabok legendás 

hirü vezére volt. . 

! 
MGYETEMEN. A lembergi DALADIER, francia miniszterelnök GYÁSZFELVONULÁS PAÁL REGENSHERCEG ATYJÁNAK HALÁLA 

ke migly marsallt, Moscicky legutóbb a kamarában nagyfontosságu ALKALMÁBÓL. Karagyorgyevics Arzén, Pál régensherceg elhunyt édes- 
yel Pnevelésügyi minisztert és nagysikerü külpolitikai beszédet atyjának halála alkalmával nagy katonai gyászfelvonulás volt Párisban. 

területek visszakerültekt tartott.



.. 
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Könyveket 
és bélyeget árul 
az utolsó inka 

ONDON.) A történelem tanitása 
szerint az utolsó inka hóhérbárd alatt 
halt meg, amikor Pizzaro a XVI. szá- 
zad harmincas éveiben rablóhadjáratát 
meginditotta és meghóditotta azt , biro- 
dalmat, amely a mai Peru, Bolivia, 
Eduador. továbbá Csile és Argentina 
egyes részein terült el. Alahualpa volt 
ez az inka és az ő halálával az ősi kul- 
turának utolsó képviselője dőlt ki A 
mexikó aszték kultura mellett ez volt 
a legjelentősebb ami latin Amerika te- 
rületén a századok során kialakult. 
Hogy Alahualpa az utolsó inka volt, 

er annyiban megfelel a valóságnak, 
hogy ő volt az utolsó uralkodó császára 
törzsének. Az inkák családja azonban 
még ma sem halt ki egészen. A monda 
és az élő generációról generációr, örök- 
lődő hagyomány ugy tudja, hogy Roc- 
ca. Atahualpának egyik fia nehány hü- 
séges indián közremüködésével megme- 
nekült a spanyolok elől s egy törzsfő- 
nők leányát feleségül véve, hatalmas 
családnak vált ősévé, amelyben az inka 
méltóság titokban, mindig a legidősebb 
fura száll s ilyen módon ma nyolc ge- 
nerációval Rocc, után él az utolsó „in- 
ka császár". Az eguadori Guayacuil ki- 
kötövárosban él Don Luis Felipe Hua- 
racara Duhicela, akit az indiánok mint 
uralkodójukat, mint XXVI. Luis Felipe 
császárt tiszteinek. 

A, császár" magánéletében kereske- 
dő, egy kis boltja van, melyben könyve 
ket és bélyegeket árul. Csendes, finom 
és rendkivül müvelt férfiu, előkelő tar- 
tózkodással érintkezik az emberekkel, 
amint az egy valódi inkához a nagy Ata 
Hualpa öccséhez illik Magánál őrzi az 
fak, méltóság valamennyi jelvényét, 
amelyek törzsében az apáról a legidő- 
sebb fiura szálltak mindenkor: a vörös 
borla, a bolytos homlokkötő a császári 
méltőság jelvénye, a három fémből ké- 
szült csatabárd. Áranyból, ezüstből és 
fémből készült ez a csatabárd, amely 
egyébként uj és csak mása az inkák tör 
ténelmi jelvényének, amelyet a spanyo- 
lok elraboltak. Az inka jelvényekhez 
tartozik még a homlokdisz három tolla, 
végül a poncho, amelyet három állat- 
nak „ guanaconak juhnak és kecskének 
gyapjából szőtték Az állandóan vissza- 
térő hármas szám ezeknél a jelvények- 
mél azt jelenti, hogy az inkák három bi- 
rodalomnak voltak urai, amelyek kö- 
rülbelül a mai Peru, Bolivia és Eduador 
nak felelnek meg. 

XXVI. Lajos Fülöp „inka császár" 
esendes, szerény és visszavonult életet 
él és csak ritka ünnepeken ölti fel mél- 
tóságainak jelvényeit. Közelebbi és tá- 
volabbi családja egyaránt nagyon sze- 
gény s az inkák uralkodó házából való 
származás tényének tradicióján kivül 
semmi egyebük sincsen. A család szá- 
mos tagja egyenesen koldus sorba sü- 
lyedt s az eguadori uralkodó osztály 
esak keveset törődik az inka ház ez 
utolsóő maradványaival Még az elmult 
évben beadvánnyal fordultak az edua- 
dori indiánok , kormánynoz, amelyben 
azt kérték, hogy a „köztiszteletben álló 
uralkodójukat" hivják be a parlament- 
be, hogy ott a benszülött indiánok érde- 
keit képviselhesse. A beadványra azon- 
ban még csak válasz sem érkezett s ha- 
sonlóképpen válasz nélkül maradt a ha- 
sonló értelmü és egy évvel később be- 
adott második kérés is. 
Mindenesetre érdekes, hogy Eguador- 

ban is megindult egy olyan mozgalom, 
amely uj politikai célkitüzéseket álli- 

tott az indiánság elé és az esetleg hason 
lóvá nőheti ki magát, mint amilyenre 
Mexikóban már van példa. 

- Kisleányok humora. Nyolcvanhárom 
londoni felekezeti iskola 

lány rajzolt vagy festett esküvői jele- 

képén , menyasszony diadalmas mosoly 

növendékei- 
nek rajzait és festményeit állitották ki 
a Szent György iskola nagy csarnoká- 
ban. Stepney püspöke nyitotta meg a 
kiállitást. Feltünt a nézőknek hogy hu- 
moros rajzokkal fiuk alig szerepelnek, 
lányok annál inkább. Nagyon sok kis- 

CULTURA HIRLAPIRODA netet. Egy tizenkétéves kislány humoros 

MEGNYILT! 

nől-, férfi kabát és ruha áruháza, 
PIATA UNIRI No. 21. 

Aruminősége és olcsó áraink besrélmek. é Iekinise 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Minden vala- 
mirevaló ujságirónak a vágyálma, a „ri- 
port-anyag", jelen pilanatban itt áll 
Tisch József személyében a Iuliu Ma- 
niu-ucca egyik szabómühelyében Előtte 
vastag szövetdarab fekszik, amelyen 
krétavonalakban már kirajzolódnak egy 
nagykabát körvonalai. Az „anyag" szim 
patikus fiatalember. Nem sokat kéreti 
magát, beszélni kezd: 

Szabásziskola, 160 külföldi hall- 
gatóval 

- Ez év augusztusában utaztam ki 
Berlinbe és iratkoztam be Európ, egyik 
legjobb nevü szabásziskolájába, Rudolf 
Maurer intézetébe amelyet i871-ben 
alapitott a jelenlegi vezetőnek a nagy- 
apja. Az iskolának 160 hallgatója volt 
a világ minden részéből, legnagyobb 
részt svédek, norvégek és egyéb észak 
európai államok polgárai, de volt egy 
amerikai hallgató is. Az előadások reg. 
gel 9 órakor kezdődtek és délután há- 
romig tartottak, amely idő alatt szabá- 
szati, lepróbálási, fazonirozási órákon 
vettünk részt és tanultuk szorgalmasan 
azt. hogy hogyan kell egy ruhát lepró- 
bálni. Az iskola előadási nyelve a né- 
met volt és tanitották nemcsak a férfi 
és női szabászatot hanem a katonai sz- 
bászatot is. 

A csodaváll 
- Az ujdonságok, amiket a németek 

a ruházat készitésének a terén divatba 
hoztak, igen sokfélék. Mindenek előtt 
megtanitották, hogyan lehet egy csikos 
ruhát ugy kiszabni, hogy azon a csikok 
sem a vállnál, sem mellnél meg ne tör- 
jenek Ez az ujitás szakmánkban na- 
gyon fontos, mert sokan vannak olya- 
nok, akiknek annyira kifinomodott iz- 
lésük van hogy nem fogadnak el egy 
olyan ruhát, amelyen a csikok megtör- 
nek. Másik igen nagyjelentőségü ujitás 
a csodaváll. Eddig ugyanis az volt a hely 
zet, hogy a férfiak válltőömése sulyos, 
egészségtelen volt, mert sürü vatta tö- 
mege meggátolta a kipárolgást és elő- 
segitette az izzadást. A csodaváll kikü- 

A lasszövet, 
és a facsokoládé 

A német szabóipa. fegzseniálisadó tatálmányanál, a muukász viszongohaót, a divatvól és a facsokaládévól beszél a tanualmány- 

a csoda váll 

vethengerekből áll, amelyeken szabadon 
közlekedhetik a levegő. Készitése ná- 
lunk lehetetlen, különleges gép szüksé- 
ges hozzá, amellyel nem rendelkezünk. 

Hogyan öltözik a német férfi? 
- Több alkalommal elbeszélgettem 

ottani kollégáimmal és beszámoltam a 
nálunk uralmon levő divatszokásokkal. 
Kidrült, hogy a nálunk ismert divatel- 
veket alig ismerik, vagy pedig az ná- 
luk már régen divatja mult. Ennek a 
jelenségnek két oka van: első az, hogy 
amig nálunk a divat a francia izlés sze- 
rint változik, addig ők különleges né- 
met divatot teremtettek, másodszor pe- 
dig náluk nem a szép, hanem a gya- 
korlati elv az irányadó. Nagyonszeretik 
a könnyü, ruganyos, szellős ruhákat és 
ennek a különleges német izlésnek kö- 
szönheti felfedezését a csoda-váll is. 

Hogyan készül a fa-szövet? 
- Mindezek mellett a német vegyi 

ipar legzseniálisabb találmánya: ruha- 
szövet fából, Egynermégiben megtartott 
kiállitáson mutatták be, mely alkalom- 
mal két szövetet tettek a szakértők elé 
és megkérdezték, hogy melyik a jobb.- 
minőségü gyapju? A szakértők rámutat- 
tak az egyikre. Boldog mosoly futott 
szét a körülállók arcán: a jobbminőségü 
gyapjuszövetnek állitott szövet fából 
volt... 
- A fa-szövet felfedezését az , tény 

inditotta el, hogy Németországnak nin- 
csen gyapjuja A vegyészek nekifogtak 
a számitgatásoknak és szorgosan vizs- 
gálni kezdték , fát. Nemsokára az or- 
szág első fa-gyapjukészitő gyárában meg 
indult a munka. Németországi tartózko- 
dásom alatt igyekeztem alaposan utána 
járni a fa-szövet készitési titkának. Be- 
szélgettem egy szakértővel, aki elmon- 
dotta, hogy a fát mindenekelőtt még a 
fürészpornál is finomabbra megőrölik, 
aztán összevegyitik egy masszával, 
amelynek összetétele hétpecsétes titok. 

Dörögnek a gépek... 
- Ezt a keveréket gummianyaggal 

gyurják össze, majd pedig gyapjufonál 
szöböli ezeket a nehézségeket. Könnyü. 
rugalmas, mert apró, kis rugalmas szö- 

Kizimunházó 

„PARISI DIVAT" 

megrendelhető a 

lyal, mint fogságba ejtett áldozatot ve- 
zeti a vőlegényt. . gv 

fiáziasszongok 

régi számai, amely tartalmaz 8 oldalt a kézimunkáról, azonkivül 1 kü- 
lön nagy kézimunkaiv, továbbá konyha receptek, kozmetika, 
tanácsadó, gyermekápolás, hogyan szabjunk és varrjunk, stb., stb. 

„PÁRISI! DIVAT" régi számai 3 Lei 
Vidékre 10 különböző szám portóval együtt 40 lej. A pénz előzetes be- 
küldése után azonnal szálitjuk. (Utánvéttel nem küldünk.) Kapható és 

LUJ, STRADA MEMORANDULUI 4. 

vékonyságura nyujtják ki, ismét ap- 
róra felvágják, majd később táblákba 

asszonyi 

gyémántját. Értékét 400.000 doll 
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mes sardas raktárunka 

öntik. Az anyagból az illanó any 
elszállanak és kész a „gyapju" szöve 
amely ugyan még nem olyan tökélete 
mint a valódi gyapjuszövet, de már 
lázasan dolgoznak további javitás 
ugy, hogy rövid egy év leforgása alaj 
fel fogja venni a versenyt a legjob) 
gyapjuszövettel. Nem olyan finom, de 
sokkal erősebb és tartósabb a valódi 
gyapjuszövetnél és mindenféle szinba 
tudják már késziteni. , 

Nászut - államköltségea 

- A munkásviszonyok kitünőek. 
Megfelelő munkásszervezet gondoskodk 
a munkanélküliek elhelyezéséről s mely 
bárkiről is van szó, legkésőbb két hé 
ten belül megtörténik. A munkások m. 
gyon jól meg vannak fizetve, csekély 
részletekért autót vehetnek. Mindnyi 
nyan meg vannak elégedve és kitün 
megszervezésüket mi sem bizonyitja jo) 
ban mint az a beszélgetés amelyet egy 
német társammal folytattam, aki elmon 
dotta, hogy jövő nyáron nászutra indl 
az Északi tengerre feleségével. 
- Honnan van neked ehhez pénzel! 
- kérdeztem én. 
- Az állam visz el - felelte ő nagy 

természetességgel, mikor látta, hogy m 
gyon el vagyok csodálkozva 

Fa-csokoládé! 

- A német vegyiipar legujabb talál- 
mánya egyébként a fa-csokoládé. Annak 
ellenére, hogy társaim kinevettek, ami- 
kor ebben kételkedtem, jómagam nem 
ettem és ezért nem is merem elhinni, 
hogy létezik. Azt mondották, hogy az 
sem lehet megkülönböztetni a valódi 
csokoládétól. 
Még sok érdekes dolgokoat mondeott 

a fiatal iparos az ujságirónak. De 
már tullépi a riporter hatáskörét. E 
már nem szines riport-anyag. Hétfelű 
tüzetokádó, örökké nyugtalankodó 
kány, amelyet ugy hivnak, hogy: kül 
politika. 

. 

- Nyelvtudás és politika. Egy társa: 
ságban, ahol Neville Chamberlain angol 
miniszterelnök is jelen volt, Mussolini 
és Daladier nagy nyelvtudásáról beszél 
tek nemrég. Elmondották, hogy az olas 
és a francia miniszterelnök olyan J0 
ért több idegen nyelvet, hogy gyakrai 
a tolmácsot is ki szokta javitani. - E 
sajnos - szólt közbe Chamberlain 
csak angolul tudok, csak angolul 1 
szélek... és... Itt egy pillanatra 
hallgatott, majd igy folytatta: 
csak angolul gondolkodom. Mindenki 
lintott. Chamberlain ezután kijelente 
te, hogy még ha beszélne is ífranci 
németül, vagy olaszul, bizonyos, h 
gondolkodni csak angolul tudna. E áes 
ben is egyetértett a társaság min 
tagja. 

- „Vargas Elnök". Braziliában felle 
dezték „a világ negyedik legnag 

becsülik. A gyönyörü gyémánt a 
gas Elnök" nevet kapta. Ebből az al 
lomból megemlitik az angol lapok, eztek 
1797-ben állitólag szintén felfedez 
egy hatalmas gyémántot Braziliá 
Azt meg éppen „a világ legnagyob 0.000 
mántjának hirdették és 1,500.000 ú 
dollárra becsülték. De dicsősége ! 0g1 
ideig tartott; hamarosan kiderült. fehet 
nem gyémánt, hanem ecsak nagy 
topáz 

-- 


